

# 贯彻学习党的十九大精神 开启云南供水事业新征程

2018年是贯彻党的十九大精神开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。云南供水行业认真学习贯彻党的十九大精神，努力开启新时代云南供水事业新征程，以水质为中心全力保障城镇供水安全、配合“放管服”改革发挥行业协会作用、深入推动供水片区交流活动、对外友好合作取得新进展、协会自身建设有了长足进步，行业的凝聚力不断增强。

## 一、以水质为中心全力保障城镇供水安全

面对洪水、冰冻等自然灾害，各会员单位全力抢险救灾保供水，优先保证水质的意识不断增强、行业爱心互助传递不断。

山洪、泥石流、滑坡、塌方等自然灾害损毁供水设施、增加净水处理的难度。协会及时提出保障雨季安全供水的意见，并帮助砚山、麻栗坡、元谋、嵩明等会员单位解决铁、锰、氨氮、PH超标等技术难题；文山、元江、永善以减量供水、暂停工艺保证供水水质。巍山自来水公司、云南堪正紧急驰援元阳、磨憨抢修和检漏。

年初的冰冻天气造成曲靖、昭通水表大范围冻裂。协会在高速公路封闭解除第一时间赶到会泽、宣威、沾益、马龙等会员单位，查看水表、管道受损情况；及时协调云水水表公司加班加点生产水表，协调熊猫机械昆明分公司、巧家水厂、云南堪正科技公司协助会泽、宣威、马龙等会员单位抢修，保证了用户春节用水。

## 二、配合“放管服”改革发挥行业协会作用

随着政府职能的转变和“放管服”改革的深化，云南省供水企业经营许可证行政许可取消。协会及时取得省住建厅支持，将供水经营网上申报系统改作云南供水行业统计系统，并得到了会员单位的广泛支持，顺利完成了2017年行业统计年鉴工作。

积极配合省住建厅完成了住建部对云南昭通、曲靖4市县的供水规范化管理考核，协调组织开展6个城市水质督察，参与了重庆供水规范化管理考核工作。

发挥行业协会作用，针对供用水合同执行过程中的法律风险，及时提醒会员单位完善水费违约金、规范合同条款内容；组织专家为龙陵、泸西等会员单位开展水处理知识讲座；联合云南农业大学开办给排水函授教育。一方面通过大学系统教学提升专业能力，另一方面结合云南供水实际存在的问题，组织供水专家授课，努力为行业培养学以致用型的实用型人才。

### 三、深入推动供水片区交流活动

在协会各副理事长的积极推动下，协会片区交流活动能有针对性地研讨本地区供水存在的共性问题，同时邀请广东、湖北等友好单位以及周边省份同行传经送宝，受到各会员单位的广泛重视和积极参与，片区交流活动如火如荼。

片区交流以党建引领供水、规范化管理、应急能力建设、绩效考核、管网漏损管控、抗击冰冻保供水等内容为主题，既有专家和供水企业的管理、技术交流，又有一线职工的岗位技术练兵和文体活动，在提升专业技术水平的同时增进片区的团结和凝聚力。

由于片区活动规模小、内容丰富、交流深入，承办片区会积极踊跃，片区供水活动走上了良性发展的道路。玉溪、红河两片区供水会也将在年内举行。届时，片区供水交流活动将覆盖全省。

### 四、对外友好合作取得新进展

协会通过“走出去、请进来”的方式，邀请《城镇供水服务标准》《城镇供水管网漏损控制及评定标准》编制专家解读宣贯标准，组织相关会员单位参加管网漏损控制、水质应急监测与应急处理技术、次氯酸钠消毒、规范化管理等会议、培训、考察，开拓了云南供水人的视野和眼界，推动了技术和管理的进步。

粤滇供水友好结对工作已突破常规日常交流，向着项目合作、规范管理的新方向迈进，提升了云南结对单位的技术管理水平。“水亲家”的理念已深入协会和结对企业，云南已有 17 家单位与广东供水企业友好结对。

开展浙滇、川滇友好结对工作是云南供水对外合作交流的新篇章。通过开展友好结对、共建交流，缩小与发达地区供水的差距，以点带面推动云南供水事业发展。

楚雄市供排水公司与攀枝花市水务集团的友好结对，让我们看到云南与四川供水的差距。希望通过川滇两省首家供水企业友好结对，能带动更多的川滇供水企业横向交流。

浙滇供水规范化管理交流会在玉溪召开，两省各 11 家供水单位代表签订浙滇供水行业友好结对协议。这是云南供水行业学习浙江先进供水理念和管理的新起点，希望云南各结对企业走进浙江供水，学习浙江现代化水厂、现代化营业所和漏损管控的先进经验，让浙滇供水友谊之花结出硕果。

### 五、协会自身建设有了长足进步

协会在服务会员的同时，积极加强协会内部自身建设，通过了 4A 级社会组织的评估。

2018 年是云南省城镇供水协会成立 30 周年。30 年来，协会与会员单位同呼吸、共命运，致力于服务会员、致力于推动行业发展，充分利用“一刊一网一公众号”宣传平台，宣传行业政策、反映行业诉求，弘扬供水工匠精神。《请理解关爱你身边的供水人》《云南供水人奋战在抗洪抢险一线》等视频

受到会员单位和社会的广泛关注。创刊百期的《云南城镇供水节水》记载了云南供水人的辛劳和汗水，见证了云南供水行业的团结和凝聚力。

协会各项工作的有序推进，离不开行业管理部门和会员单位的关心支持。在取得成绩的同时，我们也清醒地认识到在政府深化“放管服”改革的同时，如何更好地发挥行业协会的作用仍有大量的工作要做。一是真正发挥协会的桥梁纽带作用，助推行业政策支持、反映会员诉求；二是制定行业管理相关标准、手册，引导会员单位不断提升供水规范化管理水平；三是充分利用大数据，整合行业资源，不断创新协会工作。

## 2019 年协会工作主要思路

2019 年，协会将深入学习贯彻党的十九大精神，不忘安全优质供水初心，牢记服务人民、服务社会发展使命，努力解决人民日益增长的美好生活需要与水质、水量、水压不平衡、不充分之间的矛盾，在省民政厅、省住建厅的领导、指导下，发挥行业协会作用，开启新时代云南供水事业新征程。

### 一、积极配合完成政府相关供水任务

积极配合供水行业管理部门深入开展城镇供水规范化管理考核工作，帮助会员单位提升企业规范化管理水平，推动云南城镇供水规范化管理上台阶；配合协调完成住建部水质督察任务。

针对供用水合同执行过程中存在的法律风险，争取省工商局、省住建厅联合颁布《供用水合同》范本。继续推动出台二次供水管理等政府规范性文件。争取供水行业培训与行业职业资格有效对接。

### 二、组织团体标准和行业技术、管理手册的编制

围绕云南供水行业面临的困难和问题，发挥行业协会作用，编制规范化管理水厂、规范化营业抄收等团体标准，引导会员单位技术、管理水平提升。组织编写审定和完善城镇供水规范化管理手册、净水生产和化验员培训教材。

针对供水行业新技术新材料的运用、开展管网漏控技术、水务云平台的试点和推广，通过行业调研、专题会等形式，推动管网漏损控制、次氯酸钠消毒等成熟技术在云南的应用。

### 三、全面推进协会工作健康有序发展

进一步按照行业协会的标准推动协会工作正常有序开展，巩固 4A 协会成果。一是不忘服务会员初心，主动走访和服务会员，听取会员诉求，协助解决会员提出的问题，助推云南供水行业水水质、管理、服务水平提升。二是建立行业互助机制，发挥云南供水行业团结凝聚的优势，一方有难，八方支

援，最短最快时间形成互帮互助。三是坚持片区交流推动供水发展的思路不变，促进和推动全省供水规范化管理水平不断提升，针对区域共性问题开展专题探讨，邀请专家授课有针对性地解决会员单位实际存在的问题，开展抗震救灾、水源突变等应急演练，不断提升实战能力。

#### **四、继续推动友好结对交流活动**

在总结粤滇供水友好结对、合作交流的基础上，推动浙滇、川滇合作交流向深入发展，在浙江召开浙滇供水友好合作推进会，学习浙江供水先进理念、先进管理。继续努力推动更多的东部发达省份与云南供水行业建立友好合作关系，为会员单位搭建与发达地区学习交流的平台，帮助会员单位开拓视野，提升理念意识，缩小差距，携手共进。

时光荏苒，岁月悠悠。秉承“搭建交流平台、促进行业发展”宗旨的云南省城镇供水协会已至而立之年。作为 30 年的新起点，协会将一如既往以安全优质供水为己任，致力于加强行业与政府的沟通交流，致力于服务会员推动行业发展，致力于不断改善和提升供水民生工程的量与质，与会员单位同呼吸、共命运，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，共同谱写云南供水事业新篇章！